

发刊词

AI时代已来,传统文化如何影响今日的文学创作,今日的文学又如何突破固有圈层观念获得未来的发展空间?文学在时代的坐标上,是如此期盼着每一次思索、每一笔书写。

文艺报社与山东文艺出版社联合垦殖“万松浦文譚”季刊这方天地,开设“大家谈文学”“圆桌谈”“万松浦之星”“文脉中国”“读书会”等栏目,正是希望以大文学观和大文化观来观照文学创作,探索传统文学写作在当下生长的多种可能性。

四季流转,唯有与时代同行,文学之树才能在扎根的大地上愈加茁壮,愈加苍翠。

在时代与文学永远的碰撞中,我们搭建这样一个平台,期盼着,那些众声喧哗的时刻、真知灼见的话语,还有“上接天线,下接地气”的思想交锋……

期盼着,每一季与您相聚于此,共同谈论来自文学的收获……

——本报编辑部

简洁的语言

文学作品大把使用语言的时代,已经过去了。19世纪或稍晚一点的时候,可以非常奢侈地使用语言。那个时候,除了戏剧表演、杂技、音乐,娱乐的方式相对较少。读小说是消遣的重要方式,写作者也就可以放肆一点,动辄搬动大量的文字,虽然不够节制,读者尚可以忍受。

技术上,从读者和作者的关系来看,小说写作的方法随着时代的变迁,已经极大地改变了。电视的出现催生和加快了这种变化,特别是进入数字时代之后,读者的耐心已经被无穷无尽的信息推送消耗得差不多了。而今的作者再像以前那样堆积文字,读者是不耐烦的。

现在的很大一部分读者并没有文学阅读的能力,他们虽然在读文学书,却不是严格意义上的文学读者,所以即便是写得很生动的小说,在一般的娱乐式翻阅的读者那里,也读不进去。让这些人读通俗演义还勉强,读雅文学,太难为他们了。通俗演义不属于严格意义上的文学,它在质地上与曲艺是一样的,通常用于娱乐。

文学阅读是要充分享受语言的,要贴着文字走,这样才能读出复杂的蕴藏,获得深度阅读快感。尽管如此,在这个时代,大多数读者已经没有耐心、没有时间,这就需要写作者在语言上极其节俭。现在看,即便是经过筛选、从国外引进的文学作品,它们也有一些常见的毛病,就是啰唆。这些作品中的一部分老书,还带有古典主义时期的书写作习惯,在表达形式上已经过时了。

读许多小说,我们会发现,通常把一页压缩成一个自然段是不会有什么损失的,因为根本用不着这么多话。压缩了以后,它将更生动、更含蓄,也更有力。

把一瓶好酒兑成一大缸,还能喝吗?高度酒需要达到50度以上。现在的写作,敷衍成篇的太多,一句可以说完,为什么要用两句?一小段可以说完,为什么要用一页?一个分句可以解决,非得演化成一个长长的复合句,甚至是一个自然段,完全没有必要。这是文学表述失败的重要原因。

写作者不知道凝练之后产生的效果——那将变得更加简洁难忘。所以,语言一定要冶炼。有人不愿意一句一句冶炼,嫌麻烦,殊不知自己怕麻烦,就会给读者带来更大的麻烦。现在的读者是一点麻烦都不愿承受的。

文学写作就是一场冶炼,比纯度比硬度。要少用一些状语、形容词,多用名词和动词。写作者工作久了也会迟钝,忘记了文学属于时代。时代的文学,是指时代的高度和特质。数字时代首先是力戒啰唆,做到精要不繁。有人讲究写作中的“减法”,但这还不够,还要再狠一些,用“除法”。三下五除二,让其变得极其简练。

文学写作是复杂的,但简约是起码的要求。有时候需要多言,那是不得不多言。文学的简约有多种方法,最基本的途径就是压缩。不要幻想用一大堆文字写出所有的意蕴,不要追求语言的放射性和繁衍性,越是语言的天才越是言之有物,惜墨如金。老老实实做“减法”,然后再学会“除法”。没有凝练的功底,就没有现代写作。

有的作品几乎只用名词和动词,它们是语言的骨骼。平常讲的“骨感美”,就是有塑形,不臃肿。

感动的奥秘

写作者正在经受苦难的时期、压抑的时期,写出的作品往往有一种特别感人的力量。这时候的生命是沉重激越的,心绪绝少轻浮,需要倾诉,需要追询,需要记录和相告。他把不平和焦虑告

诉外人,笔端流露真情。杰克·伦敦《荒野的呼唤》为什么动人心弦?因为这是他在底层奋斗的岁月,记录的每一笔都带着拼争的情感,这是最有感染性的。

后来他的处境彻底改变了,成了富人,有了游艇,又盖豪宅“狼巢”,写出的文字就不像以前那样撼动人心了。

吉尔吉斯斯坦作家钦吉斯·艾特玛托夫,早期的作品多好,像《一日长于百年》《查密莉雅》《红苹果》等。当他进入政界,当了总统委员会的委员、出任大使之后,作品的力量就减弱了。这是写作者的地位造成的,居于高处,蓄起的压抑之水已经流尽,不再有冲击的力量了。

如果一个作家挣脱困境和屈辱之后,仍然能够写出杰作,这才是最了不起的。这需要特别深刻的根本性,再大的浮云之风都不能让他的生命之根拔脱。这样的人是极少的。

写作者在荣誉的强光照射下不会飘忽,知道它的转瞬即逝,完全不曾慌促。如果是这样安定和平静,说明了人的定力和深沉。

美国的索尔·贝娄得了诺贝尔文学奖,荣誉的水流并没有使其溃散,他还是一块自然的石头,还能写出《更多的人死于心碎》《拉维尔斯坦》,这都是杰作。拉美的加夫列尔·加西亚·马尔克斯也是一样,他因《百年孤独》收获无数奖赏,之后还能把心收住,保持高度寂寞的心境,写出了令人陶醉的《霍乱时期的爱情》和《迷宫中的将军》,还有一些绝妙的短篇。这种人最令人钦佩,这才叫宠辱不惊。

人有了大灵魂,举止才像大象,有一副稳重的外表。小动物,比如黄鼬,只有机灵的蹿跳。精灵古怪也是可爱的,但不是大动物。大动物迈着自己的步伐,“香象渡河,截断众流”,直向着自己的目标;小生灵一入激流就给冲走了。大象不择水流,不看天光,径自走去。

何为杰出

我们总是期待和寻找“杰出”:杰出的作家和作品。因为稀少,所以格外宝贵和珍惜。可惜杰出者远没有我们想象的那么多,让人扫兴的作品总是太多了。我们常在怀抱希望的同时,感到阵阵失望。

可究竟什么才是“杰出”?作品和作家中的杰出者一定离我们很遥远,远到遥不可及吗?不,他们似乎又是很近的,他们就在我们身边,就在我门这个时代。这是真的吗?我们认识他们吗?

让我们从漫长的文学史里发现一点奥秘,文学的奥秘。它是很复杂的,但好像又很简单。我们一路观察和追究下来,发现杰出的作家和作品,不过是“仁善”加“自由”而已,这两者相加的数值越大,就越杰出。

人的仁善,不是指其生活中不会犯错、没有弱点,反倒有可能犯过极大的错误、有很大的缺憾。如托尔斯泰一生就犯过很多错误、一些令人遗憾的失误。但从他全部的行为来看,却是一个真正的仁者和善者。他很自由,什么潮流都限制不了他,非常自我。他沿着一个方向展开自己的想象和思索,其勇气和执着,非一般人可比。

“仁善”加“自由”得出的数值,是衡量杰出与否的量化指标。作品的审美价值表现在许多方面,题材的、文字的,写作者的心力、方向、生命感、深邃度、追求完美的欲望和持守、不可言喻的深爱和厌恶等等。如此一生,就是一个了不起的马拉松文学长跑者了。

“仁善”即认真生活,追求真实,体味他人苦难,对所有弱者包括动物悲悯关切,这种关切也許太累,但没有办法,就是这样的一种生命,不累就会轻薄和轻浮。再就是“自由”,获得真正的生命的自由是多么难。生活中的强迫,不断地违背个人意愿的事情太多了,有时连一些很细微的东西都要被干涉。为什么?不清楚。只是觉得别扭,觉得自尊被伤害了。无所不在的约束,无所不在的限制,无所不在的剥夺和侵犯,使人觉得处处生活在他人意志里。生活感受是这样,写作这种极需要想象与个性的激情事业,又该怎么办?

艺术的潮流和其他事物一样,都有各种各样的影响和制约,要使自己能够保持自由的思想,激活想象力,让自己处于一条通衢大道畅奔和驰走,可真不容易。人的循规蹈矩会成为一种常态,模仿成为常态,而进入自我的空间,是最难的。

自由并不意味着违背公序良俗,所谓“天上的星空,心中的道德律”,指的就是良知的力量。这是一种更可靠的约束,它从来无碍于自由。在艺术创造方面解放自己,就要守住自我,有一千种一万种无所不在的可能性,不必一味模仿所谓的范本,不必跟从。尤其要警惕众人的口味,要对市场的诱惑抱有足够的警醒。

我们常常说要为“大众”写作,且不说这句话有无道理,只问一句“大众”在哪里?这里指一

文学:径自走去

□张 炜

·

个月内获得的读者人数还是一年?或者几十年上百?要知道在不同的时空,“大众”的数量是完全不同的。可能几个月或一年内获得的越多,就意味着几十年上百年获得的越少,这方面我们可以举出无数的例子。在更长的时间里获得更多的读者人数,这就是时间的检验。原来真正的“大众”就是:时间。

“大众”是时间的代名词,而不是简单的人数叠加。为“大众”写作的说法很好,似乎也有高度;但这种高度,写作者心里要明白,它需要和时间等值,如果把人和时间剥离了,就不是什么好事了,而很可能是庸俗社会学了。

剥夺写作自由和想象自由的,有许多因素,这诸多因素中有的我们熟悉,有的我们陌生。比如潮流的强大制约力就是隐而不察的,被潮流牵着鼻子走,自己还相当快乐和得意,这种情形比比皆是。还有功利的引诱,这也是伤害自由的。

如上说法,有人也许会质疑:一个写作者既“仁善”又“自由”,可就是没有才华,他会杰出吗?问得好。但这里完全可以断言:一个人获得“仁善”和“自由”的能力越强,就越有才华。这几乎没有什么例外。

文学作品的“普适性”

所谓文学作品的“普适性”,和作家作品中所表现出的强烈个性,不仅不是对立的关系,相反越是具有独特的个性,就越是具有“普适性”。安徒生的童话,杰克·伦敦《荒野的呼唤》《雪虎》,还有马克·吐温《哈克贝利·费恩历险记》《汤姆·索亚历险记》,让一代又一代不同族群的读者着迷,这正是它们的“普适性”。而这些作品以及它们的作者,恰恰是最有趣最有个性魅力的,正因为这种个性,才能吸引更多的人,受到普遍欢迎。

没有个性的写作,千人一面,读者并不需要,也就谈不上什么“普适性”了。

杰作总是在时间里积累众多的读者,能够跨越时代和种族。这种强大的吸引力,一定源于不可重复的艺术个性,而艺术个性,又一定来自作者特异非凡的生命质地。写作者对世界的洞察力、看取事物的视角,都是属于独一份的。他们讲述的故事和人物、表达的见识,都让人耳目一新。他们笔下流出的一切,都因为新奇生动和格外深邃,让人过目不忘,他们写出了迷人的、不可取代的文字。可见作品的价值,首先是独特性,其次才是其他。

如果书中全是老旧的、似曾相识的人与事,诠释一般化的、多次言说的道理和常识,它们既无大错也无新意,又怎么会引起阅读的兴趣?这样的书看上去似乎有“普适性”,实际上看了等于没看。作者习惯性的思路让人昏昏欲睡,这哪里是什么“普适”,而是一种平庸。这是低劣的文学。

艺术创作的生命在于卓异的个人性,在于不可复制的唯一性。离开了这个基础和前提,其他即不成立。以平庸换取所谓的“普适性”,这是不可能的。我们讲的“普适性”,首先是文学的“普适性”。

这里还包含了价值观,它是所有杰出文学最不可缺的元素,也是一个基础。一部杰作不可能宣扬荒谬甚至是邪恶的思想观念,因为这样的立场一定会引起排斥和厌恶。杰作的美与善是统一的。恶与丑在艺术表达中尽管不必二元对立,但仍然是可以辨析的。含蓄的美和曲折的美,总还是美;而隐含的恶,也总是恶。

美善,利人,有益,对当下和未来的责任感,永远都是需要的。作品的忧愤和批判,也要建立在美善的基础上。

我们不能把正确的价值观狭隘化和地域化,更不能表面化。所谓的“主题”,在一部作品中不会像论说文那样裸露,甚至是难以概括的。读作品不能采用读论文的方法,不能在头脑中确立“三段论”的模式:通过什么、说明什么、结论是什么。这样的思维套路会完全毁掉阅读,审美的大门会在我们面前倏然关闭。

引导自由的想象

文学既然是语言艺术,就一定是通过语言实现的,通过语言的局部来完成它的全部。文学作品既不能通过声音,又不能通过其他去表达,所以最重要的依仗、唯一的依仗,就是语言。我们讲人物、思想、架构、布局、故事,都不能离开语言。

思想不是简单地议论和宣示出来的,而是从具体的描述中实现的,从词汇、分句,到复合句,到自然段,到细节,到通篇。可见一切都取决于语言。不能离开语言去找主题、思想、人物,它们从来不会游离在语言之外。

那些不理解文学的人,评价作品时常把它当成一个拼盘:20%的思想,30%的人物,40%的结构,50%的故事,好像真有类似的比例构成似

的。这是最大的误解。它是一个不可分割的浑然的生命。现在的文学批评和文学赏读经常犯的一个毛病,就是把不可量化的量化,把不可分开的分开,总是在“通过什么说明了什么”的“三段论”方式上理解作品。这是难以进入文学阅读的。要明白,我们正在感受的是一个生命,而不是一台可以拆卸的机器。所以,当我们把它肢解了,剥离了,看起来条分缕析得很清楚了,这个生命也就死亡了,不动了,没有呼吸了。它被我们杀死了。

对一部文学作品,只有以生命的接近和感受的方式才可以。

如果我们问一位90岁的老大爷:您的主题思想是什么?他一定会感到莫名其妙。生命的复杂,不会那么简单地罗列出来。一部作品就是一个生命,是完整的不可分离的生命。可以去思考它的倾向以及趣味,每个人会有自己的答案、自己的立场,加入个人的生命经验,以形成自己的印象或结论。人与人的看法可以是不同的,对文学作品尤其是这样。

我们不能把自己对作品的结论强加给其他人,也不能自以为巧妙地把它肢解,分列成一些条目,然后再灌输给他人。不能认为自己的论断一定是准确的。有些书籍后面附带了大量问答题,问得都很具体,如“通过这句话说明了什么”之类,都大可以慎重的。轻易不要这样做,因为这会把文学阅读给带偏。

到大学里参加学术活动,有的学生说,试卷上有关于你作品的一道题,标准答案对吗?我只能说要考试就必须有答案。但说心里话,我对这个答案也有点陌生,不知该怎样回答。因为写作时,作者心里不会想得这么具体和清晰,因为一旦这么条理化,就不是写文学作品,而是写论文了。

文学作品很难有具体的“主题思想”。对于这些理性的归结,每个人都可以得出不同的答案,因为阅读感受是不一样的。文学是审美,是感受,僵硬的逻辑思维需要让开。在数字时代,无处不在的计算代替了感性、感悟,代替了审美,这不是好事。

人工智能

在高度数字化的今天,所谓的AI时代,人们开始尝试用人工智能来进行文学创作了。我们真的看到了AI绘画、AI写诗,甚至还出版了AI诗集。动漫制作借助电脑,取得了比手绘还好的效果,但日本的宫崎骏先生的作品主要还是手绘。

在有的看来, AI是无所不能的,在未来的某一天会创造出无与伦比的艺术,包括文学作品。

我倒没有这么乐观,相反,我认为人工智能可以干的事情越来越多,但唯有艺术,特别是作为语言艺术的文学,它是绝对干不好的。真实的情形是,似乎无所不能的AI,却只能止步于文学艺术。

它们之间的关系虽然不能说水火不容,但真的不能相互取代。AI应用在艺术特别是文学创作上,常常会造成毁坏的后果。它好像可以进行“艺术创造”,但那只是表象,实质是智力游戏,是最大程度的模仿与组合,而不是源于生命的激情。

数字计算的能力无论多么强大,仍然依赖一种逻辑关系,依赖统计能力。文学艺术是心灵之业,具有生命爆发的不可预测性和非规律性。作家雨果说过,大于海洋的是天空,而大于天空的,是人的心灵。心灵是无限的,而数字计算能力是有限的,以有限替代无限,这怎么可能?

就因为用算法达成的艺术是一种新玩意儿,才格外令人好奇,忘记了艺术的标准和特质是什么。它其实是反艺术的,它的标准和高度是被扭曲和误解了的。无论是多么先进的高智能,也仍旧是一种机械的游戏。

只有个人的创造才称得上艺术,而语言艺术是诸多艺术形式中最高和最难的。无所不在的逻辑计算不可能完成语言艺术,语言艺术却能对冲和拆解机械游戏的弊端。

在一个无处不在的计算时代,文学想象是最为宝贵的。在我们已知的历史上,还没有哪个时代像现在一样需要文学。文学的核心是诗,而诗,恰恰是这个计算的时代最为欠缺的。计算功能貌似灵智聪慧,无所不能,其实仍旧是一种机械化和模板化。要焕发生命的个性力量,突出其不可重复性,还需要以“诗”为核心的“文学”。

大家谈文学